Zestaw 7 INF. 2,5 2.05.2025

Do nitki o dlugosci 100 cm umocowano masg 20 g. Tak przygotowane wahadlo matematyczne odchylono z
potozenia rownowagi o 10 cm i puszczono swobodnie. W ciggu 10 sekund wahadto znalazto si¢ w punkcie
Hstartu” jeszcze 5 razy.

a) Jaka jest czestotliwosé ruchu tego wahadta ?

b) Oblicz predkosé srednig wahadla w czasie jednego okresu.

¢) W ktorym miejscu bedzie znajdowato si¢ wahadlo po 5 sekundach ?

d) Jak zmieni si¢ okres drgan po zamianie obcigzenia na mas¢ 40 g ?

Masa zawieszona na sprezynie spowodowala jej rozciagnigcie o 10 cm. Jezeli wytracimy te mase z
polozenia rownowagi, to bedzie ona wykonywac¢ drgania harmoniczne. Oblicz okres tych drgan.

Masa m =1 kg zaczepiona do sprezyny wykonuje drgania harmoniczne o amplitudzie 0,1 m i porusza si¢ z
maksymalng predkoscia 1 m/s.

a) na podstawie tych danych napisz rownanie ruchu tego ciata x(t),

b) oblicz czestotliwosé drgan,

¢) napisz rownanie silty dziatajacej na cialo,

d) oblicz wspotczynnik sprezystosci sprezyny,

e) oblicz o ile rozciaga si¢ sprezyna po zawieszeniu na niej masy m.

Ciato wykonuje drgania harmoniczne o okresie 1 s i amplitudzie 0,1 m. Ruch drgajacy tego ciata rozpoczat
si¢ od polozenia rownowagi. Oblicz:

a) czas, w ktorym cialo przebedzie drogg od potozenia réwnowagi do potowy maksymalnego wychylenia.
b) predkosé ciatadlax="% A ?

¢) ktoéra energia: kinetyczna czy potencjalna i ile razy jest wigksza w chwili gdy wychylenie czastki z
potozenia rownowagi wynosi % amplitudy ?

Ciato o masie m zawieszone na niewazkiej nici o dlugosci L moze wykonywac drgania w ptaszczyznie
pionowej (jako wahadto matematyczne), lub poruszacé si¢ po okregu w plaszczyznie poziomej (wahadto
stozkowe) — ni¢ w tym ruchu zakresla stozek o promieniu podstawy R. Obliczy¢ stosunek okresow obu
wahadet dla matych katow wychylenia i malego promienia stozka (R << L). Dane g.

Cienki pret o masie m i dlugosci L moze si¢ swobodnie obraca¢ wokot osi prostopadtej do preta,
znajdujacej si¢ w odleglosci L/4 od jego konca. Pret wychylono o niewielki kat o z potozenia rownowagi i
puszczono swobodnie.

a) Podaj ré6zniczkowe rownanie ruchu tego wahadta fizycznego oraz jego rozwiazanie.

b) Znajdz okres drgan tego wahadta.

Masa m zawieszona na sprezynie powoduje jej wydluzenie o odcinek x. Energia potencjalna rozciagnigtej
sprezyny jest E = % k-x’. Skoro energia ta wzrosta kosztem zmniejszenia si¢ energii potencjalnej
zawieszonego ciala, to z zasady zachowania energii mamy: % k-x’= mgx czyli mg = % kx. Jednakze z
warunku réwnowagi wiadomo, ze: kx = mg co jest sprzeczne z poprzednim rownaniem. Dlaczego ?
Na koncu poziomej, sprezystej listewki, zamocowanej w
uchwycie, zaczepiono na nici odwaznik o masie m.
Wytrzymato$¢ nici na zerwanie wynosi F,. Listewka z
cigzarkiem wykonuje drgania o amplitudzie A.

a) W jakim potozeniu listewki 1, 2 czy 3 na ni¢ dziata najwigksza sita ?
b) Oblicz, dla jakiej czgstotliwosci fi drgan listewki, ni¢ ulegnie zerwaniu.
c) Jezeli uzyjemy cigzarka o dwukrotnie wigkszej masie, to jak nalezy

zmieni¢ amplitude drgan - zwigkszy¢ czy zmniejszy¢, aby nadal uzyskaé¢ drgania o czgstotliwosci fi?

Na szalce wagi sprezynowej zatrzymuje si¢ spadajacy z wysokosci / ciezarek o masie m — wskutek czego
szalka wraz z ciezarkiem zaczyna drga¢ ruchem harmonicznym. Dany jest wspotczynnik sprezystosci k, mase
sprezyny i szalki - poming¢. Obliczy¢ amplitude drgan.
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